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томість роль стимулюючого характеру оподаткування має зроста-

ти, надаючи можливість зменшувати податкові зобов’язання, від-

строчувати від сплати податки та використовувати пільговий ре-

жим оподаткування. Відтак зменшення податкового навантажен-

ня на сумлінних платників сприятиме мінімізації фактів ухилення 

від оподаткування, а також дасть змогу забезпечити зростання 

обсягу бюджетних доходів. 
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Письменна Т. В. 
Аспірантка кафедри фінансів 

КОМПОНЕНТИ ПІДСИСТЕМИ БЮДЖЕТНОГО КОНТРОЛЮ ЗА 
ВИДАТКАМИ НА ОСВІТУ 

За свідченням практики сучасної бюджетної політики Украї-

ни, її пріоритети зводяться до забезпечення соціалізації бюджету, 

тобто збільшення обсягів соціальних видатків – видатків бюджетів 

на освіту, охорону здоров’я, соціальний захист та соціальне забез-

печення. Існуюча постійно проблема нестачі бюджетних коштів на 

розвиток сфер освіти, охорони здоров’я, соціального захисту і со-

ціального забезпечення, і, водночас, поширена практика незакон-

ного, в тому числі нецільового, а також неефективного викорис-

тання обмежених бюджетних ресурсів слугують в ролі сильного 

поштовху для функціонування підсистем бюджетного контролю за 

видатками на освіту, охорону здоров’я, соціальний захист та соці-
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альне забезпечення з дотриманням принципів результативності, 

дієвості та ефективності. 

Вітчизняні науковці застосовують системний підхід до розк-

риття змісту поняття «контроль», зокрема, у їх працях [6, с. 53; 3, 

с. 544; 12, с. 26; 8; 2, с. 254; 7, с. 443–448] визначено, що систему 

контролю формують такі обов’язкові елементи: контролюючі 

суб’єкти, підконтрольні об’єкти та контрольні дії. На думку україн-

ських учених, перелік обов’язкових складових може бути доповне-

ний нормативно-правовою базою діяльності суб’єктів контролю, 

предметом контролю, формами та методами контролю, принци-

пами контролю. За нашим баченням, з таких частин формується 

система різних видів контролю – фінансового контролю, держав-

ного фінансового контролю та бюджетного контролю, проте для 

кожного з них властиві свої контролюючі органи, підконтрольні 

об’єкти, предмет, принципи, форми, методи, методичні прийоми 

та способи контролю, а також функціонування таких систем рег-

ламентують положення відповідної законодавчої і нормативно-

правової бази. Відповідно, з таких компонентів сформована під-

система бюджетного контролю за видатками на освіту і в цілому їй 

властиві риси, якими володіє система бюджетного контролю, але 

функціонування системи бюджетного контролю у сфері освіти ро-

бить її не схожою, скажімо, на підсистему бюджетного контролю 

за видатками на охорону здоров’я. 

Як глибоко переконаний сучасний український вчений Зима 

Д. Л., система фінансового контролю складається з таких елемен-

тів як контролюючі і підконтрольні суб’єкти. На його думку, на-

звані елементи є основними, тому це означає, що склад системи 

фінансового контролю не обмежується лише ними, а може вклю-

чати також інші складові, які в цілому роблять систему фінансово-

го контролю повною і довершеною [4]. На думку українського нау-

ковця Іващенко Л. А., яка спромоглася дослідити майже всі назрілі 

проблеми, які супроводжували розвиток державного фінансового 

контролю до 2005 р., система державного фінансового контролю 

вже на той час знаходилася майже у сформованому стані. Як ар-

гумент зазначеному, у час побудови та розвитку ринкової еконо-

міки систему державного фінансового контролю в Україні форму-
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вали такі основні складники як нормативно-правова база, органи, 

що здійснюють державний контроль, форми й методи контролю 

[5]. На глибоке переконання провідного знавця теорії та практики 

державного фінансового контролю Симоненка В. К., система дер-

жавного фінансового контролю повинна органічно поєднувати 

державний зовнішній та внутрішній контроль. Автор цієї наукової 

думки означує систему державного фінансового контролю як єди-

ну, посилаючись на те, що вона має будуватися на єдиних прин-

ципах, функціонувати на одних нормативно-правових засадах 

[11, 105]. 

Таким чином, посилаючись на думки українських учених Зи-

ми Д. Л., Іващенко Л. А. і Симоненка В. К., доречно засвідчити, що 

підсистема бюджетного контролю за видатками на освіту, як і си-

стема фінансового контролю, складається з таких основних елеме-

нтів як контролюючі і підконтрольні суб’єкти; зважаючи на те, що 

систему державного фінансового контролю в Україні формують 

такі основні складники як нормативно-правова база, органи, що 

здійснюють державний контроль, форми та методи контролю, то 

без таких складових частин не може діяти підсистема бюджетного 

контролю за видатками на освіту; бюджетний контроль за видат-

ками на освіту повірені здійснювати органи державного зовніш-

нього і внутрішнього контролю. 

На думку Павлюк К. В., систему фінансового контролю харак-

теризують такі ознаки як цілеспрямованість, динамізм і цілісність. 

Так, цілеспрямованість фінансового контролю як системи прояв-

ляється в тому, що всі види і форми контролю слугують загальній 

меті, тобто сприяють успішній реалізації фінансової політики, 

ефективному використанню фінансових ресурсів. Зважаючи на 

те, що фінансовий контроль знаходиться у процесі постійного роз-

витку та вдосконалення, то очевидно, що його система повинна 

бути динамічною. При цьому фінансовий контроль як система 

зберігає у певних межах свою внутрішню структуру, властиві йо-

му форми і методи незалежно від оточуючого середовища. І, на кі-

нець, системі фінансового контролю в цілому властиві такі риси, 

яких немає у кожного складового елемента [3, 536]. На наше пере-

конання, запропоновані Павлюк К. В. такі ознаки як цілеспрямо-
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ваність, динамізм і цілісність цілком можна застосувати до харак-

теристики системи не тільки фінансового контролю, а й держав-

ного фінансового контролю і бюджетного контролю, а крім цього, 

за їх допомогою можна атестувати підсистему бюджетного конт-

ролю за видатками на освіту. 

Знаючі досліджувану нами проблему вчені Мних Є. В., Крав-

ченко Г. О. і Барабаш Н. С. обґрунтовано запевняють, що нині 

наша держава не може гордитися «цілісною, міцною, ефективно 

функціонуючою системою державного фінансового контролю» [9, 

с. 13]. Як аргумент цьому, названі фахівці переконані, що хоча 

окремі елементи системи державного фінансового контролю вже 

функціонують, проте вони діють розрізнено, нескоординовано, за 

умов недосконалої і часом суперечливої нормативно-правової ба-

зи, яка регламентує їх діяльність. На їх думку, яка має широкома-

сову підтримку, система державного фінансового контролю в 

Україні повинна будуватися на єдиній законодавчій базі, керува-

тися одними принципами та продуктивно вирішувати попередньо 

окреслені завдання контролю за формуванням і використанням 

фінансових ресурсів. 

На глибоке переконання активного дослідника багатоаспект-

них проблем, які супроводжують створення дієвої та чітко струк-

турованої системи державного фінансового контролю в Україні, 

Басанцова І. В., на теперішній час у нашій державі відсутня сис-

тема державного фінансового контролю з такими рисами. Зокре-

ма, відомий науковець аргументує свою думку тими фактами, що 

нині «не існує цілісної, незалежної від влади системи державного 

фінансового контролю, керованої конституційно визначеним ви-

щим органом, побудованої на єдиних принципах та нормативно-

правових засадах функціонування» [1]. Крім зазначеного, створена 

в Україні система державного фінансового контролю повинна бу-

ти гнучкою і мобільною, тобто спроможною до модифікації у разі 

зміни вектора розвитку української економіки. 

Прибічник окресленої вище позиції почесний академік Міжна-

родної Кадрової Академії, радник голови Рахункової палати Пет-

ренко П. С. категорично заявляє про дійсну відсутність на сьогод-

нішній час системи державного фінансового контролю в Україні. 
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Про це свідчить той факт, що нинішня система державного фі-

нансового контролю функціонує на підставі законів, постанов і 

розпоряджень, які суперечливі між собою і не узгоджені з міжна-

родними правовими документами [10]. 

Таким чином, більшість українських учених, серед яких Бара-

баш Н. С., Басанцов І. В., Кравченко Г. О., Мних Є. В. і Петренко 

П. С., сходяться на думці, що чинна в Україні система державного 

фінансового контролю не відповідає вимогам довершеної, а відтак 

до неї повинні бути застосовані заходи, спрямовані на вдоскона-

лення її складових частин. За нашими спостереженнями, вище 

означені вітчизняними науковцями проблеми супроводжують та-

кож функціонування системи бюджетного контролю в Україні, 

більш того, вони гальмують розвиток її підсистем – бюджетного 

контролю за видатками на соціальний захист і соціальне забезпе-

чення, науку та освіту, інноваційну діяльність, охорону здоров’я і 

спорт тощо. 

Підсумовуючи вище зазначене, доречно констатувати, що на 

сьогодні в Україні функціонує підсистема бюджетного контролю за 

видатками на освіту, яку формують контролюючі органи, підконт-

рольні об’єкти, предмет, принципи, форми, методи, методичні 

прийоми та способи контролю, а також її дію регламентують по-

ложення відповідної законодавчої та нормативно-правової бази. 

Проте, необхідно визнати, що ефективному функціонуванню, 

більш того, бажаному розвитку підсистеми бюджетного контролю 

за видатками на освіту перешкоджають численні проблеми, серед 

яких ключова і така, яка породжує існування інших, – відсутність 

єдиного закону про основи державного фінансового контролю. 

Зважаючи на те, що бюджетний контроль класифікується як один 

з найважливіших різновидів державного фінансового контролю, 

то положення такого закону повинні тлумачити поняття бюджет-

ного контролю, визначати його ціль та завдання, упорядковувати 

систему органів бюджетного контролю, а в проекті Закону України 

«Про державний контроль за дотриманням бюджетного законо-

давства та відповідальність за бюджетні правопорушення» відомо-

сті про бюджетний контроль доцільно, за нашим баченням, роз-

ширити нормами, які б обґрунтовували правові, організаційні та 
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методологічні засади функціонування підсистем бюджетного кон-

тролю за видатками на соціальний захист і соціальне забезпечен-

ня, науку та освіту, інноваційну діяльність, охорону здоров’я і 

спорт тощо. Тільки в результаті прийняття вище згаданих законо-

проектів буде вирішено доволі актуальну на сьогодні проблему іс-

нування недосконалої, суперечливої і розрізненої законодавчої та 

нормативно-правової бази, що, в свою чергу, покладе початок 

розв’язанню інших проблем, які супроводжують практику бюдже-

тного контролю за видатками на освіту. 
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ЕКОЛОГІЧНЕ СТРАХУВАННЯ: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ТА  
ПРІОРИТЕТИ РОЗВИТКУ 

Страхування є одним із механізмів збалансованого підходу до 

природокористування, гарантій відшкодування збитків та інвес-

тицій у високоризикові види технологічних процесів. Потреба в 

розвитку страхової діяльності в сфері охорони навколишнього 

природного середовища зумовлюється практичною неможливістю 

підприємствами й організаціями, які завдають шкоду довкіллю, 

або яким завдана ця шкода нести оперативну фінансову відпові-

дальність щодо компенсації збитків і ліквідації наслідків аварій і 

катастроф, шкідливого впливу промислової діяльності на рівень 

екологічної безпеки через відсутність необхідних коштів. Страху-

вання дозволяє створити механізм акумулювання коштів для фі-

нансування як запобіжних заходів, так і наступного відшкодуван-

ня втрат, що виникають при страхових випадках. 

В Україні застосування екологічного страхування набуває ак-

туальності з огляду на те, що великі обсяги відшкодувань і штраф-

них санкцій, які мали б сплатити підприємства – винуватці еколо-

гічних аварій, значно перевищують їхні фінансові можливості. 

Метою даного дослідження є узагальнення теоретичних аспек-

тів екологічного страхування та напрями їх розвитку.  

В економічній літературі екологічне страхування трактується 

як страхування відповідальності підприємств – джерел підвищеної 

екологічної небезпеки, або власників «раніше забруднених» 

об’єктів, що становлять потенційну екологічну загрозу [1]. 


